

LA VOZ DE VALLS

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DISTRITO DE VALLS-MONTBLANCH

Año III. REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CALLE STA. URSULA, 27, 2.º

Valls 24 de Noviembre de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Trimestre, 1'50 pesetas.

Anuncios a precios convencionales.

Número

115.

Juan Rosell Farré
Procurador de los Tribunales
Plaza de Prim, 36 VALLS

Retorcer cifras

El comentarista de *La Crónica de Valls*, el eterno roedor de los fondos municipales, quiere sacar deducciones de los resultados de la última elección, favorables a sus apasionamientos y enconos, y como las cifras escrutadas no le ofrecen la satisfacción de sus deseos, se dedica a explicarlas a su modo, haciéndose la ilusión de dejar convencidos a sus lectores.

No merece la pena de contradecirle, porque las cifras son las que se encargan de hacerlo con mayor acierto y elocuencia del que nosotros pudiéramos emplear. Los comentarios de *Crónica* son propios de la naturaleza de su autor, tan mezquinos como la finalidad de su existencia, y tan miserables como el objetivo perseguido. Sembrar cizaña entre los elementos coincidentes en el pensamiento de llevar al Consistorio personas de capacidad para realizar una labor fiscalizadora de los propósitos y procedimientos empleados por la oligarquía dominante en el Municipio, a fin de cortar los abusos y derroches administrativos, encaminados al sostenimiento de los fracasados y vagabundos de la localidad.

Esta aspiración flota de largo tiempo en el ambiente aunque sin adquirir forma de realización. Recoger esta aspiración y concretarla fué la labor emprendida por algunas personas llevadas de la mejor voluntad. Su determinación resultó, sin embargo, tardía, como lo demuestra el hecho de que el domingo anterior al de las elecciones, nada se había hecho y ni una sola palabra pudimos adelantar de ello a nuestros abonados.

La virtualidad de los propósitos perseguidos engañó a los confeccionadores de la candidatura de fiscalización administrativa, los cuales no incurrieron en manifiesto error al no tener en cuenta de que en seis días no había tiempo hábil para exponer sus propósitos al cuerpo electoral, y determinarle a su adopción, y de ahí

su fracaso. Solo un trabajo superior a las fuerzas humanas podía salvarlo. Basta tener en cuenta la circunstancia de que hasta el jueves anterior a las elecciones no pudieron los electores darse cuenta del aspecto de la lucha planteada en el extraordinario de este semanario, publicado al efecto para comprender que se iba a ella precipitadamente, sin preparación y tiempo material para intentarla, mayormente si se tiene en cuenta que las personas llamadas a su organización ejercen profesiones creadoras de obligaciones inaplazables, y a las cuales deben atender por encima de todo.

Por contra, sus adversarios contaban con el concurso de todos los que viven del presupuesto municipal, los cuales redoblaron su trabajo al darse cuenta del peligro ofrecido por el triunfo de nuestra candidatura, significativo para ellos del término de los gozos de una vida regalada, y sin otra preocupación que la de conseguir de los contribuyentes el pago de los tributos municipales, a fin de continuar ellos gastándolos en las orgías escandalizadoras del patriotismo local.

Así pudo advertirse a los empleados de la ciudad, el día de la elección, conduciendo a los electores a los colegios, haciéndoles objeto de todo linaje de coacciones, mientras en las tabernas del Sr. Magriñá se efectuaba el más cínico de los sobornos, corrompiendo la conciencia ciudadana de los que a ella acudían, inducidos o conducidos por los agentes de la Alcaldía, que bajo la dirección de su jefe, prostituían la pureza del sufragio, en lugar de velar por el imperio de la misma.

Tales amañados, atropellos y coacciones, revela el pánico que se apoderó del parasitismo local, con la sola presentación de la candidatura por nosotros patrocinada, la cual iba a la lucha fiada solamente en la virtualidad de su programa salvador para los intereses del Municipio y para los del contribuyente.

Y por el resultado de una elección, en las apuntadas condiciones efectuada, se envanece los porta-vozes de la oligarquía imperante, los cuales, presos de loca alegría, llegan hasta la proclamación de la muerte definitiva de las personas cuyos nombres integran la candidatura naufragada, los cuales pueden decir, como nosotros decimos a los firmantes de su defunción:

Los muertos que vos matais gozan de buena salud.

Inconsecuencias

1.ª En la asamblea de parlamentarios, celebrada en Madrid en el mes pasado, dijo Lerroux: «Si nosotros hemos cooperado en pedir un régimen autonómico, hemos conseguido incorporar a los regionalistas en la democracia española, pues, a partir de hoy NO PODRÁN CONSIDERARSE LOS REGIONALISTAS REPRESENTANTES DE LAS DERECHAS». Y hasta la fecha nadie ha rectificado estas manifestaciones de Lerroux. Prueba evidente que los interesados están conformes con ellas.

2.ª Cambó que encarna el regionalismo, ha fundido su pensamiento y voluntad con el pensar y querer de Lerroux, identificándose con la política de este. Lerroux, pocos días antes de la semana trágica, decía por su órgano *El Progreso*: «MATAD, ROBAD, QUEMAD, ELEVAD A LAS VÍRGENES A LA CATEGORÍA DE MADRES, ETC.» Unidos los catalanistas con Lerroux ¿no puede decirseles con toda la fuerza de la lógica, ESTOS CRÍMENES, MANCHAN VUESTRAS MANOS con tal monstruosa unión?

3.ª En el programa político catalanista se prescinde completamente de Dios y de la Religión; más aún, se prohíbe hablar de ello, sustituyendo hasta la fórmula usada en las comunicaciones oficiales «*Deu vos guardi molts anys*» por esta otra «*Visqueu molts anys*». Lo que es equivalente a decir: «Que se cuide Dios de arreglar los Cielos y sus moradores y no venga a inmiscuirse en los asuntos sociales y patrióticos, por trascendentales que sean para la vida del hombre».

Dadas estas tres ciertas e innegables premisas, parece que deberían sacarse necesariamente sus tres equivalentes consecuencias.

1.ª Si los regionalistas ya no pueden representar a las derechas, tampoco pueden inmiscuirse ni preocuparse de que en los templos se predique en la lengua de Cervantes o de Verdaguier; y las personas de orden, de creencias católicas, es decir, las derechas, no pueden coaligarse ni hacer causa común con los regionalistas.

2.ª De la unión de Cambó con Lerroux, los regionalistas cargan sobre sus espaldas todo el peso moral de las responsabilidades de la semana trágica y ningún católico verdadero puede estar con ellos.

3.ª El que, en un régimen político, prescinde de Dios y de la influencia que ejerce sobre los destinos del hombre no puede ni debe gobernar y por tanto nadie puede ni debe darle el apoyo para que lleguen a gobernar. Así lo afirman los autores de «Moral» y largamente lo demuestra el Ángel de las escuelas Santo Tomás de Aquino.

Y no obstante ¡¡cuántas inconsecuencias se practican así por parte de los regionalistas, como por parte de los que se titulan «Derechas»!! Pero también ¡¡cuántas responsabilidades floverán sobre los culpables!!

S. V.

Así pasa la gloria del mundo

(FANTÁSTICO)

El inmenso salón de reuniones estaba transformado en un lugar de gloria. Hermosas y mullidas alfombras cubrían el pavimento; ricos tapices y vistosos damascos engalanaban las paredes; un buen número de arañas de cristal pendía del techo, cuyos prismas heridos por los rayos de luz de las bujías, se convertían en rubíes y esmeraldas. Otro crecido número de sillones, ostentando sus asientos y respaldos preciosos terciopelos con bordados, ofrecían el descanso a los huéspedes. La multitud de flores saturaba el ambiente de perfumes, y la música llenaba el aire de armonías: cada instrumento, pulsado por hábil mano, era como un pederual que chisporroteaba sentidas y cadenciosas notas que, difundiendo al compás de los latidos del corazón, iluminaban las regiones del pensamiento del artista. El salón iba llenándose de bulliciosa juventud vestida del imprescindible frac y del reglamentario vestido de escote y cola; y, entre idilios y coloquios, formábanse las parejas para la danza del tan análogo rigodon.

La exuberancia de la vida se ostentaba y con satisfacción la contemplaban los papás, entre aquella efervescencia juvenil completamente olvidada de la sentencia de Job: «*El hombre vive breve tiempo... y desaparece, como una sombra.*» Pero cuando más engolfada estaba en el placer y más le parecía la vida una derivación del paraíso, notóse repentinamente un descenso de temperatura, y apesar de estar en Junio, el ambiente estaba helado; notándose simultáneamente la aparición de una dama lujosamente vestida y ataviada, y aunque fea y de mala catadura, no obstante parecía una aristócrata de alto rango, a juzgar por sus fines modales. Nadie la conocía, y sin embargo, a todos dirigía una sonrisa burlona; todas las puertas estaban cerradas, y no obstante, nadie podía dudar de su presencia; pero, con todo, la danza seguía adelante.

La desconocida dama miró su reloj, mientras dejaba escapar una mueca, como signo de satisfacción; y como si fuese ella la dueña de la casa, extiende su brazo y levanta su imperiosa voz diciendo:

—Cése la música. Y los instrumentos callan.

—Párese la danza. Y las piernas de las parejas quedan inmóviles. En medio de un sepulcral silencio la aristocrática dama arquea su delgado cuerpo, saluda con movimientos de cabeza a la concurrencia, que asombrada la mira, y abriéndose paso iba a recorrer la estancia en busca de un sér determinado; pero es detenida e increpada por los nobles señores de la casa, en esta forma:

—¿Qué es lo que buscáis, señora, entre nosotros? ¿Con qué derecho os habéis entrometido en nuestras privadas reuniones, violando, con entrada furtiva la morada de nobles ciudadanos?

—Señor;—contesta la desconocida,—no sin algún derecho habré yo entrado en esta sala. Soy el alguacil del Juez Eterno: ahí van los documentos acreditativos de mi misión; mostrando un sudario y una mortaja. Objetos que llenaron de pavor a las nobles señoras y sembraron el pánico entre la concurrencia.

—Mi Señor me envía para notificar a la hija de ustedes, reina de la fiesta que se celebra en honor de sus esposales, que deje inmediatamente los días de su vida; y, traspasando conmigo los umbrales de la eternidad, manifieste ante el Juez Soberano el estado de su conciencia.

Y dejando caer sus lujosos vestidos, mostró a la multitud que, efectivamente, era la muerte, y desapareció.

En medio del salón, quedó el cadáver de la joven con todas sus joyas. ¡¡Qué cuadro más desgarrador!!...

—¡¡Oh, que cruel es la muerte!!—decían unos.

—¡¡Horror!!—exclamaban otros: Y todos juntos:

—¡¡Qué desgracia!!

Las risas se trocaron en llanto; a los gritos de júbilo, se siguieron aquellos tristes jayes! y lamentos de dolor; a los jolgorios y carcajadas les sobrevinieron suspiros de imperecedero sentimiento; a los acordes de la música el fúnebre tañido de las campanas; lo que era salón de baile quedó convertido en capilla ardiente de la reina de la fiesta; y la bulliciosa juventud, trocados sus trajes de danza por vestidos de luto, forman el fúnebre cortejo que acompaña el féretro al campo santo de una joven que murió en un salón de baile.

¡Así pasa la gloria del mundo!

ANTONIO ARQUES, PBRO.

VITICULTURA

La clorosis de la vid

SUS CAUSAS.—Ya sea debido a un desequilibrio funcional entre la parte aérea y la absorción radicular, originado unas veces por la temperatura del suelo, dependiente entre otras cosas de su color superficial; ya a una excesiva humedad del mismo, que asfixia las raíces, o a una extremada sequedad que impide la entrada de los alimentos en forma de solución por las regiones capilares de las raíces; ya a exceso de carbonato de cal o a escasez de hierro, en la tierra, o a la presencia nociva de pulgones, en las mismas raíces, o de microorganismos en las hojas, el hecho es que muchas veces la clorofila deja de formarse en las partes aéreas de las cepas, impidiendo que los clorocitos asimilen y transformen en almidón la glucosa que tienen a su disposición.

Esta alteración fisiológica, productora de una disminución en la actividad respiratoria del vegetal, decoloración de sus órganos foliares y debilitamiento general, hasta dejar improductiva la cepa y ocasionar su muerte, recibe el nombre de CLOROSIS.

A pesar de atribuirse a muchas causas esta enfermedad, existen dos hechos innegables: 1.º La clorosis aparece siempre en terrenos calcáreos, siendo más intensa, cuanto mayor es la proporción de aquel elemento en el suelo; y 2.º Está plenamente demostrada la acción curativa de las sales de hierro, sobre todo del sulfato, sobre las plantas afectadas de esta enfermedad.

Las cepas indígenas se clorosan difícilmente; pero desde la importación de los pies americanos, acostumbrados a vegetar en terrenos primitivos graníticos o esquistosos, desprovistos de cal, esta enfermedad aparece todos los años en aquellos de nuestros viñedos, plantados en terrenos excesivamente calcá-

reos y sujetos a fuertes humedades durante los últimos días de la primavera, causando bastantes víctimas en casi todas las variedades, haciendo excepción de un pequeño número, como la Vitis Berlandieri, sus formas e híbridos con la Vitis europea.

La clorosis puede evitarse, escogiendo, al crear el viñedo, porta ingertos que, a más de ser resistentes a la Filoxera, sean adecuados a las cualidades físicas y químicas del suelo, las cuales deben conocerse previamente. De estos procedimientos preventivos no nos ocuparemos, pues pertenecen a la viticultura pura.

Los tratamientos curativos son los que han de seguir todos aquellos que escogieron mal la especie americana, al reconstituir sus viñedos filoxerados y consiste en el empleo del sulfato de hierro.

Para curar esta enfermedad debe usarse el sulfato de hierro que puede emplearse en otoño; aplicándolo, en forma polvorienta, al pie de las cepas, en la proporción de 500 gramos, para cada uña; o en cantidad de 250 gramos disuelto en 8 o 10 litros de agua, a fines de invierno, cuando se dispone abundantemente de ésta. Aplicado de este modo su acción en mucho más rápida.

También puede proporcionarse el sulfato de hierro a las plantas por medio de pulverizaciones sobre las hojas, disuelto en la dosis de 300 o 400 gramos por Hl. de agua. Este tratamiento es de poca duración, por lo que si la clorosis es intensa, debe retirarse varias veces, lavando cuidadosamente los aparatos después de haberlos utilizado.

El procedimiento más práctico es el del Dr. Rasiquier, que consiste en podar provisionalmente las cepas durante los meses de Octubre y Noviembre, o sea en la época actual, en que la savia es decendente; pintando las heridas con soluciones de sulfato de hierro al 4 por 100, teniendo la precaución de verificar la poda muy larga, para evitar sean destruidas, por este líquido, las yemas que han de quedar al podar definitivamente a principios de primavera o a fines de invierno.

Cuando quiera practicarse esta operación, simultáneamente con la poda definitiva, o mejor dicho, después de ésta, la solución será del 20 al 30 por 100, si aquella es corta, y del 40 por 100 cuando es larga. Es lo mejor practicarla mediante dos podas diferentes de la manera citada anteriormente, pues la mayor concentración del líquido permite que se introduzca, sin peligro para las yemas que han de dejarse para el año siguiente, mayor cantidad de sulfato de hierro en la circulación de la planta. Embadurnando toda la cepa el efecto es más completo.

Hasta el presente no se conoce, a manera cierta, el por qué de la acción curativa del sulfato de hierro, del mismo modo como se ignora el por qué la cal en exceso provoca esta enfermedad. ¿Será porque aquél devuelve al jugo celular la acidez de que le ha desprovisto esta última substancia?

Que importa a los agricultores desconocer la causa si conocen el remedio. Apliquemos, pues, éste ahora que es tiempo de hacerlo, sobre todo existiendo un procedimiento tan práctico, sencillo y eficaz como el del Dr. Rasiquier.

JOSÉ M.ª SOLER COLL,

De la Escuela Superior d'Agricultura.

Higiene del mes de Noviembre

La bufanda es tolerable, mientras cumple el oficio de tapabocas, pero resulta inadmisibles y contraproducente si se emplea como tapanarices.

La nariz es un órgano maravillosa-

mente dispuesto para la toma de aire y es imposible que a través de sus anfractuosidades pueda colarse una pulmosa. La mucosa que la recubre está lubricada por un líquido antiséptico que constantemente fluye por el conducto lácrimonasal y tapizada de células provistas de vellosidades (epitelia vibratil), animadas de ciertos movimientos.

Cualquiera bacteria que con el aire inspirado entra, queda pegada a la mucosa, y es fagotizada por las citazas y otros elementos policíacos, a los cuales está encomendada la defensa de la frontera orgánica. El aire inspirado por las fosas nasales, no solamente resulta inofensivo desde el punto de vista biológico, sino que físicamente se modifica en su temperatura y estado higrométrico, llegando al pulmón en las condiciones precisas para ingresar puro e inocuo.

Resumen, y esto conviene a unos y a otras: abrigarse mucho el cuello y dejar a las narices para que respiren el aire.

El seguro agrícola

Presidido por el vizconde de Eza se verificó la primera sesión de la conferencia del seguro agrícola.

El vizconde de Eza pronunció un discurso haciendo notar la conveniencia del establecimiento de las Cajas de Seguros.

Por la tarde se verificó la segunda sesión, presidida por el director del Observatorio Meteorológico, discutiéndose la ponencia «Seguro contra el pedrisco».

El representante de la Diputación de Barcelona estudió la institución del seguro establecido por los sindicatos agrícolas de Cataluña, proponiendo la implantación de un seguro regional.

Selección de las patatas por reproducción sexual

Gracias a numerosas experiencias llevadas a cabo en los Estados Unidos, su autor William Stuart, ha podido sacar las siguientes conclusiones, resultado de una serie de cruzamientos, verificados con miras a la selección de las patatas por medio de la fecundación artificial de las flores.

Primero.—Las clases comerciales de hoy no producen frutos perfectos, debido no a una esterilidad del elemento macho, sino a la imperfección de los órganos femeninos, pistilos y ovarios.

Segundo.—No es igual para todas las variedades, el número de ovarios desarrollados.

Tercero.—No es cierta la opinión general, según la cual no debe dejarse más que uno o dos frutos en cada cima, si se desea que éstos lleguen a desarrollarse, pues habiéndose dejado hasta cinco, la facultad germinativa de sus granos ha sido perfecta.

Cuarto.—La afinidad, en cuanto al cruzamiento, entre las varias clases es muy diferente, pues mientras en unas se lleva a cabo con éxito en otras sólo se verifica difícilmente, a pesar de presentar el mismo grado de parentesco.

Quinto.—Ciertas clases de patatas, no producen más que pocos granos y pertenecen aparentemente al grupo de esterilidad macho; estas no pueden utilizarse para suministrar el polen en la hibridación artificial.

Sexto.—Los resultados de los cruzamientos, verificados durante estas experiencias no confirman la tesis de Salaman: el color blanco de los tubérculos constituye un carácter regresivo de la herencia.

La perfección del procedimiento de

selección por reproducción sexual, está completamente demostrada, cosa que no sucede de una manera tan patente con el sistema de reproducción asexual, ya sea escogiendo los tubérculos que estén más en conformidad con el tipo deseado, ya seleccionando a priori las plantas que presenten caracteres queridos.

La mayor utilidad de la selección asexual reside más en la eliminación de las plantas de débil producción o tubérculos enfermos y de configuración defectuosa, que en el aumento de la producción y de los rendimientos.

Sección Religiosa

CATECISMO

P.—¿Quién santifica las fiestas?
R.—E que oye misa entera y no trabaja sin necesidad en ellas.

La principal de todas las cosas, que debe hacer el cristiano, para santificar las fiestas, es oír misa. Porque la misa es la acción más grande y más santa que puede hacer el hombre; es el más venerable y el más augusto de todos los misterios y es el único acto que con que podemos dar a Dios todo el honor que le es debido.

En efecto: santificar las fiestas es dedicarlas a cosas santas y a santos pensamientos; es dar a Dios en ellas el culto que se le debe; es implorar su misericordia y ofrecerle satisfacciones por nuestras culpas; es darle gracias por los beneficios recibidos y pedirle otros nuevos; es, en fin, pensar en Dios y nuestra salvación de una manera especial.

Pues bien: todo esto se hace si se asiste al santo sacrificio con las disposiciones y la devoción que el acto requiere. Este sacrificio único aceptable a Dios desde que nuestro Señor Jesucristo le ofreció en el ara de la cruz, es la acción más santa que se puede ejecutar, es el culto en que Dios se complace y en que le da un honor verdaderamente infinito; es la más cabal y perfecta de cuantas satisfacciones se les pueden ofrecer por las injurias y los pecados de los hombres, es la más excelente de todas las acciones de gracias; y a la vez, es el medio más eficaz para inclinar a favor nuestro la bondad divina y alcanzar de ella las gracias y los beneficios que deseamos recibir.

Porque en la santa Misa se ofrece a Dios el mismo sacrificio que su divino Hijo, hecho hombre, le ofreció en el calvario, aunque sea distinta la manera de ofrecerle y distinto también el Ministro de que se vale para ello. Y así como el sacrificio de la cruz fué de un mérito infinito porque la víctima ofrecida en él era de infinito valor, eso mismo sucede en el sacrificio de la Misa, donde se ofrece real y verdaderamente el Padre eterno, su unigénito Hijo nuestro Señor Jesucristo, en quien el Padre tiene todas sus complacencias. Y por eso la santa Misa es el acto que a Dios más agrada, y el sacrificio que más le aplaca, y el culto que más le honra, y la acción de gracias más digna, y la satisfacción más adecuada, y la petición que más eficazmente le mueve a conceder lo que se le pide.

Y siendo esto así, como en verdad es, nada tiene de extraño que la Iglesia católica, fiel intérprete de la voluntad divina y maestra infalible en las cosas tocantes a la salvación de las almas, quiera y mande que todos los fieles cristianos que tienen uso de razón, asistan, bajo pena de pecado mortal, en todos los días de fiesta, el santo sacrificio de la misa. Decimos todos los días de fiesta, porque entre tales se han de considerar, no solamente los domingos, sino también aquellos otros días que comunmente se llaman días de precepto, precisamente porque el precepto eclesiástico nos obliga a santificarlos de la misma manera que el precepto divino obligaba a santificar el sábado en la antigua ley, y en la nueva a santificar el domingo en memoria de la gloriosa resurrección del Señor.

De modo que quien no oye misa los días de fiesta, pudiendo oirla, aunque haga los mayores sacrificios y se ocupe de obras buenas y procure por todos los medios posibles dar gloria a Dios, no puede decir que ha santificado tales días; supuesto que voluntariamente ha omitido lo principal y lo que ante todo le estaba mandado, que era oír devotamente la santa misa.

SANTORAL DE LA SEMANA

Sábado, 24.—San Juan de la Cruz y Santa Flora, vg. y mr.
 Domingo, 25.—Santa. Catalina, vg. y San Máximo, mr.
 Lunes, 26.—Stos. Silvestre, ab. y fr. y Conrado, obispo.
 Martes, 27.—Stos. Facundo y Primitivo, mrs., y Severino, monje.
 Miércoles, 28.—Stos. Gregorio III, papa y Rufo, mr.
 Jueves, 29.—San Saturnino, ob. y Sta. Iluminada, virgen.
 Viernes, 30.—Stos. Andrés, ap.; Troyano, conf. y Sta. Justina, virgen.

Noticias

El Gobierno argentino ha concedido permiso para embarcar 300.000 toneladas de trigo de la próxima cosecha para España, con la sola restricción de que si en el país hubiese escasez de dicho cereal, se limitaría el permiso.

En la última sesión celebrada por la Comisión provincial, acordó saca a concurso la plaza de Médico de la Comisión Mixta de Reclutamiento para el año próximo, y en la convocada para el día 10 del próximo Diciembre se resolverán las reclamaciones electorales.

En los días 26 y 27 del actual, tendrán lugar en una de las dependencias del Seminario Pontificio de Tarragona, designada *ad hoc*, los ejercicios literarios de los opositores concursantes a Curatos, según convocatoria oportunamente hecha por el Sr. Arzobispo.

La hora señalada para los dos días es la de las ocho de la mañana, debiendo los interesados presentarse un cuarto de hora antes de la indicada.

La Compañía Canadiense ha dispuesto facilitar trabajo a cuantos albañiles se presenten para trabajar en Camarasa (Lérida), los cuales ganarán seis pesetas diarias, abonándoseles además los gastos de viaje.

Ha fallecido en Lérida la virtuosa y distinguida Señora Doña María Ribas de Llorens (e. p. d.), hermana del fabricante de harinas de esta D. Roman, a quien, al igual que a toda su familia expresamos el testimonio de nuestro pésame.

Reunido en el Palacio Arzobispal el jurado para examinar y fallar los expedientes presentados este año por sacerdotes y maestros, en solicitud de los premios de 250 pesetas donadas por el Dr. López Peláez, después de maduro examen, premió con diploma y 250 pesetas a D. José Cortet, sacerdote, residente en Porrera, y a D. Conrado Miquel, maestro, habitante en Tarragona.

Los aspirantes han sido seis sacerdotes y cinco maestros, y el jurado estaba constituido por el Dr. Serra (presidente), el director de la Escuela Normal de maestros D. Miguel Sanchó; el ingeniero de Montes D. Gonzalo de Muecas; D. José Vidal Barraquer, presidente del Consejo provincial de Agricultura; D. Manuel de Peñarrubia, presidente de la Asociación de los Amigos del Arbol, que actuaba de secretario.

Por las noticias satisfactorias que de Italia ha recibido el presidente de la Cámara agrícola oficial de esta provincia, es de esperar que muy en breve hará efectiva la casa aseguradora el importe del seguro del azufre que dicha Cámara contrató con destino a la clase agrícola y que al ser transportado a España fué unida la embarcación que lo conducía por un sumergible enemigo de dicha nación.

Durante la última semana se han embarcado en el puerto de Tarragona 287 bocoyes de vino, 12.000 sacos de avellana, 1.900 de almendra y 6.900 cajas de higos.

El ministro de Instrucción pública ha firmado el nombramiento de director del Instituto de Tarragona a favor del catedrático don Juan Ramonacho, que ocupaba el primer lugar en la terna propuesta.

Según referencias, se trata de tributar un homenaje al Sr. Arzobispo de Tarragona en el cual tomarán parte todos los Consulados de las naciones aliadas representadas en esta provincia.

Los orujos procedentes de la oliva desengrasados, tienen un poder calorífico de una tercera parte del de la hulla, de primera calidad, o sean unas 2.500 calorías. Tienen la ventaja de que la combustión es completa y fácil, produciendo cenizas, que en algunos casos llegan a contener el 18 por 100 de potasa, y como término medio dan 15 por 100 y del 2 y medio a 3 de ácido fosfórico.

En la relación de escuelas nacionales de primera enseñanza que han de proveerse en el concurso general de traslado correspondiente al primer semestre del año actual, publicada por la Dirección general, con carácter provisional, figuran, entre otras, la de Montblanch (escuela número 1).

Habiéndose tratado de las exportaciones en uno de los Consejos de Ministros últimamente celebrados, parece ser que se acordó desear en lo sucesivo el procedimiento hasta ahora seguido, y en su lugar se observará el siguiente:

Cuando se justifique cumplidamente que las existencias de un producto rebasan las necesidades del consumo nacional, se fijará la cantidad exportable y un gravamen mínimo a la exportación y se anunciará en la *Gaceta* un concurso para otorgar el derecho de exportar al mejor postor, es decir a quien se comprometa a satisfacer al Estado un mayor gravamen por tonelada exportada; y a fin de que estas autorizaciones no puedan perjudicar al consumo nacional, a toda autorización precederá la tasa del producto a que afecte.

El Consejo de Agricultura y Ganadería de esta provincia, en sesión del 21, adoptó entre otros acuerdos, los siguientes: interesar del Gobierno que facilite la importación de nitrato, y recomendar a los agricultores por medio de circular que siembren todo el terreno posible de cereales, leguminosas y tubérculos, requiriendo de los señores arzobispo y obispos que los párrocos lo aconsejen así a sus respectivos feligreses.

La Escuela Superior de Agricultura de Barcelona, ha organizado un cursillo de *Geología aplicada a la Agricultura*, que explicará el profesor D. Mariano Faura, prebitero. Formarán el cursillo once lecciones, siete ejercicios prácticos y cinco excursiones.

El cursillo empezará el 29 del corriente y terminará el 22 del próximo Diciembre.

Para detalles e inscripciones, dirigirse a la Secretaría de la Escuela, calle de Urgel, 187, Barcelona.

MERCADO DE TARRAGONA

Poco variantes han ofrecido los últimos mercados habidos comparados con los de la semana anterior, a no ser a la del vino que si antes mostraba alguna pequeña animación ahora ha quedado completamente paralizado:

Vinos.—No se efectúan operaciones. Continúa el comercio de Francia trabajando para lograr la introducción de nuestros vinos en aquel país, pero tropieza con la tenaz oposición de la propiedad, y el gobierno se muestra reservado desentendiéndose, de unos y otros. No falta quien opine que Francia a la corta o a la larga tendrá que permitir la entrada de nuestros vinos.

Alcoholes.—Escasas operaciones. Destilado vino 95,96 alrededor de 190 pesetas hectólitro.

Rectificado industria 96,97 alrededor de 205 pesetas hectólitro.

Mistelas.—La propiedad ofrece a 3 pesetas grado y carga pero el comercio se muestra poco decidido.

Avellana, almendra y alfalfa.—Continúan los precios de la semana anterior, pero apenas si se realizan transacciones.

Trigos y harinas.—Ambos solicitados; los precios no han sufrido variación.

Curioso cuadrante solar.—En las faldas del Montseny, en una de las fachadas de la Pintoresca quinta de «Mas Molins» acaba de terminarse el trazado de un curiosísimo cuadrante solar, en el que puede leerse *directamente la hora oficial* vigente en España, esto es, la hora de tiempo medio de Greenwich, sin necesidad de corrección alguna y, con una exactitud maravillosa: fué ideado y trazado por el P. Joaquín Pericas, del Observatorio del Ebro.

La descripción de su trazado y de las particularidades que reúne la leerán con especial interés, en el núm. 202 de *Ibérica*, aquellos de nuestros lectores que sean aficionados a la astronomía aplicada.

Presas de embalse de hormigón armado.—En el mismo número de la citada Revista, vemos una interesante noticia sobre las presas de hormigón armado con pantalla de semicilindros múltiples, las que durante estos últimos años se han aplicado con muy buen resultado en los Estados Unidos.

Dice *Ibérica*, que el estudio y conocimiento de las ventajas de estas presas fué brillantemente desarrollado en España, ya en el año 1912, por el ilustre ingeniero español D. Manuel de Zafra, quien en una conferencia dada en Madrid, hizo una comparación minuciosa de la presa norteamericana de La Prele (1908) con otra de pantalla de semicilindros múltiples, calculada por él y que denominó *Española*, resultando esta última la más recomendable en perfección y economía, como viene ahora a comprobarlo la experiencia.

El seguro marítimo en Alemania

He aquí algunas noticias sobre las medidas que se están tomando y los trabajos que se realizan en Alemania para asegurar el monopolio del seguro marítimo o al menos la exclusión de todas las compañías británicas de aquel mercado de seguros. El objeto inmediato que con ello se persigue es garantizar el seguro de las importaciones alemanas durante el período transitorio que seguirá a la conclusión de la paz a los aseguradores alemanes y a los de los países aliados y neutrales.

Gran número de compañías alemanas se preparan para conseguir este resultado, ya mediante aumento de su capital, ya mediante su fusión con otras compañías. La «Frankfurter Allgemeine Versicherungsgesellschaft» acaba de fusionarse con la «Deutsche Transport Versicherungsgesellschaft» y con la «Fortuna». También se fusiona la «Friedrich Wilhem» con la «Unión».

Acaban de constituirse nuevas compañías de seguros marítimos, entre otras la «Hamburger Lloyd» y la «Berliner Land und Wasser».

El grupo «Mutzemberger» ha consolidado su situación asociándose con la «Securitas», de Bremen.

Se está constituyendo en Hamburgo una liga marítima, «Leegilde», al estilo del Lloyd inglés.

Durante la guerra, con la protección del gobierno imperial, se han creado otras dos compañías de seguros marítimos: la «Deutsche See» y la «Deutsche Versicherungsbach», en 1914, y la «Deutsche Versichaff», en 1916. Ambas compañías están obligadas a prestar su concurso al seguro de las importaciones.

Con el mismo fin las compañías alemanas aumentan sus capitales y se fusionan entre ellas.

Entre las últimas fusionadas figuran compañías cuyos capitales fluitan entre 2.000.000 y 20.500.000 marcos.

Una escuela francesa de exportación

En Francia acaba de fundarse una «Escuela de Exportación». Es debida a la iniciativa de la «Cámara de los Negociantes Comisionistas» con el concurso de la sociedad «La Idea francesa en el extranjero».

Se trata de dar a jóvenes de 14 a 16 años empleados en el comercio, un suplemento de instrucción práctica, especialmente dedicada al comercio con el extranjero.

Constituirá la enseñanza dos lenguas extranjeras, contabilidad, correspondencia y documentos comerciales, geografía económica, etc., y las cuestiones prácticas que afectan al comercio exterior: cambio, transportes, legislación y tarifas aduaneras, fletes, etc. Especialistas y negociantes darán a los estudiantes conferencias sobre asuntos relacionados con dichas enseñanzas y técnicos de experiencia acreditada les acompañarán a fábricas y grandes establecimientos comerciales para que estudien sobre el terreno las organizaciones. Además se dará a los alumnos una idea exacta de los países y de las ciudades que hayan de visitar y se les suministrarán amplios conocimientos sobre el conjunto de los artículos producidos en Francia.

Tasas telegráficas vigentes

Número de palabras	CLASES DE TELEGRAMAS		
	Sencilla Pesetas	Urgente Pesetas	Madrugada Pesetas
3	0'35	0'95	0'20
4	0'45	1'25	0'25
5	0'55	1'55	0'30
6	0'60	1'70	0'33
7	0'65	1'85	0'35
8	0'70	2'00	0'40
9	0'75	2'15	0'40
10	0'80	2'30	0'45
11	0'85	2'45	0'45
12	0'90	2'60	0'50
13	0'95	2'75	0'50
14	1'00	2'90	0'55
15	1'05	3'05	0'55
16	1'10	3'20	0'60
17	1'15	3'35	0'60
18	1'20	3'50	0'65
19	1'25	3'65	0'65
20	1'30	3'80	0'70
21	1'35	3'95	0'70
22	1'40	4'10	0'75
23	1'45	4'25	0'75
24	1'50	4'40	0'80
25	1'55	4'55	0'80
26	1'60	4'70	0'85
27	1'65	4'85	0'85
28	1'70	5'00	0'90
29	1'75	5'15	0'90
30	1'80	5'30	0'95
31	1'85	5'45	0'95
32	1'90	5'60	1'00
33	1'95	5'75	1'00
34	2'00	5'90	1'05
35	2'05	7'05	1'05

Imprenta de Llorens y Cabré
 Calle Fortuny, núm. 4 : Tarragona

BAR-RESTAURANT MODERNO

DOMINGO GENÍS VALLS

CAFÉS Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS : LICORES Y CHAMPANYS : ESPECIALIDAD EN REFRESCOS PARA BODAS Y BAUTIZOS : REPRESENTANTE Y DEPOSITARIO DE LA ACREDITADISIMA CERVEZA «CRUZ DEL CAMPO», DEL LICOR «CALISAY» y del «ANIS DEL MONO» : SE SIRVE A DOMICILIO : SERVICIO A LA CARTA Y CUBIERTOS

SASTRERÍA DE JOSÉ GAZO

BALDRICH, 20. - VALLS

El dueño de este establecimiento se complace en notificar a sus numerosos y distinguidos clientes que tiene un elegante y variado surtido de géneros para la próxima temporada de invierno.

OTTO MEDEM

BARCELONA

Abonos semiorgánicos AZOPOTA : Fórmulas completas para Cereales, Cultivos de Huerta, Olivos y Arboles frutales, Cepas, Patatas, etc. : Primeras materias para abonos

FERTILIZADOR RADIACTIVO H. B. C.
Azufre precipitado MEDEM, Sulfato de Cobre
y Azufre amarillo

Representante en la comarca: JACINTO PUIG SAYOL
Arrabal de San Antonio, 157, Bajos Posada-Comptet - VALLS

TOS JARABE SABATÉ

(Benzo-Balsámico)

Cura la tos, bronquitis; evita la fatiga y facilita la expectoración

AL POR MAYOR: Viladot, Rambla Cataluña, 36; Costa, Paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Rambla Flores, 4 - BARCELONA.

VENTA AL DETALLE: TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO

GALLAR Y ANGUERA

Contadores electricistas

LA FUERZA ELÉCTRICA

INSTALACIONES PARA AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD : Timbres, motores, luz, fuerza, calefacción, ventiladores, aparatos sanitarios, lámparas para gas y electricidad, bombas centrífugas, para rayos. Especialidad en el ramo de obras y en trabajos de Fábrica. : Colocación de vidrios, etc., etc. : PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS.

Teléfono núm. 111 - Entenza, 11, BARCELONA

LA MEJOR MANTEQUILLA

REINA DE HOLANDA

La más excelente y nutritiva, única garantizada de pura «crème».

Exportadores: J. C. Keg & Co. - Zaandam - Holanda

SE VENDE EN COLMADOS Y COMESTIBLES

Sellos de caucho

Imprentillas, Foliadores, Numeradores, Perforadoras de cheques, Placas y Rotulos grabados y esmaltados, Fehadores y toda clase de objetos para oficinas y desachos.

REPRESENTANTE

Tomás Sabaté, General Comerma, núm. 6, 2º, 1ª

No puede prescindir de este interesante libro

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

— nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

— Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minerales y medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

— Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

— Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado.

15 ptas. en toda España, franco de portes

Oficinas: Consejo de Ciento, 240-Barcelona

Representante en Valls: D. Juan Cardellá

ESTAMPERIA

LIBRERÍA CATOLICA

Suscripciones i Encuadernacions. — Rosaris i Devocionaris de totes classes. — Llibres per a comerç i de primera ensenyança. — Papeteria i efectes d'escriptori. — Cartes. — Cromes. — Tarjetes i Felicitacions. — Capes de paper i sobres en colors. — Almanacs. — Dietaris i Calendaris. — Se monten quadros de mapes.

PROMPTITUT I ECONOMIA EN ELS ENCÀRRECS

BONA VENTURA BALANA

42, SAN ANTONI, 42. - VALLS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE LLORENS Y CABRÉ

CALLE FORTUNY, 4 - TARRAGONA